

اختلاف اور اتحاد

پبلشر اور پبلسر

قدماں تخت اختلافات کے باوجود دوسرو کے علمی اور فنی کمالات کا باہم اعتراف کیا جاتا ہے چنانچہ مولانا شبلی رحوم ہندو کے مضمون میں فرماتے ہیں :-

”اسی اصول کا یہ نتیجہ تھا کہ نصاریٰ تعلیم میں مخالف فرقہ کے لوگوں کی ذہنی ترقی میں بھی دخل نہیں دیکھتا۔ ہر شخص جانتا ہے کہ زعمشریٰ معتزلی تھا اور اس نے قرآن شریف کی تفسیر کثرت کے نام سے لکھی۔ اس میں اپنے عقائد نہیں صریحاً اور گہبیں اشارتاً داخل کئے۔ تاہم یہ کتاب ابتدا سے سچ تک ہمارے علماء کے درمیان اور مطالعہ میں رہی۔ علماء کو یقین تھا کہ اگر یہ عربیت معانی و بلاغت کے لحاظ سے یہ کتاب لاجواب ہے اس لئے اس کی عام خوبی سے انکار نہیں کر سکتے تھے۔ البتہ جہاں جہاں زعمشریٰ نے اپنے عقائد کا اظہار کیا ہے وہاں نتیجہ کر دیتے تھے کہ یہ معتزلہ کے عقائد نہیں ہیں۔ عقلی اور ادبی علوم میں اختلاف عقائد کا مطلق اثر نہ تھا۔ علوم عقیدہ میں جو لوگ امام قرن مانے جاتے ہیں۔ ترقی یافتہ لوگوں کے نظر نظر سے خارج المذہب اور کم از کم فاسد الحقیقہ تھے۔ قادیانی اور دہلی علی سینا افلاک کو توہم مانتے تھے۔ محقق طوسی غالباً حیدر تھے۔ چنانچہ تجرید میں حقیقتاً راشدین کے مطابق نہایت تفصیل سے لکھے ہیں۔ قرآن و احادیث کے تمام ارکان یعنی حافظہ عبدالقادر۔ جرجانی۔ سکاکی۔ معتزلی تھے۔ جو کسب سے اعلیٰ درجہ کا مصنف رفتی شیعہ ہے۔ فنون ریاضیہ یعنی اقلیدس اور حساب کا تمام مدار محقق طوسی کی تصنیفات پر ہے۔ باہر اہل علم تمام علمائے اہل سنت و جماعت ان کی کتابوں کو پڑھتے پڑھاتے اور ان ہی کو اپنا ماخذ اور مرجع قرار دیتے آئے اور ان کے نام کے سہانے ان کو شیخ و محقق معلم ثانی۔ امام کے لقب سے یاد کرتے ہیں۔ ماتہ عالم کا مشہور شرح ہے عالی اندوختہ باشد جنس فرخوہ اند شیخ عبدالقادر جرجانی پسر بڑی اس سے ظاہر ہے کہ قادیانی اپنے عقائد پر کتنی ہی قائم رہتے تھے۔ باوجود دوسرے مخالفت فرقہ کے علمی کارناموں سے فائدہ اٹھانے میں کوئی غار نہیں سمجھتے تھے اور انہیں علوم و فنون کے کمال میں دیہی درجہ دینے میں شغل سے کام نہیں لیتے تھے۔ جس کے وہ متفق ہوتے تھے۔

مسائل کے متعلق علمی طریقے سے اظہار خیالات اور ایک دوسرے سے اختلافات، اگر

بیان کرتا بڑی بات نہیں ہے۔ بلکہ ایک طرح سے فہم دین کے لئے مفید ہی ہے۔ لیکن اختلافات کو اتنا اچھا لانا کہ اس کی بنا پر سیاسی پارٹی بازی شروع کر دی جائے۔ اور ایک دوسرے کو مٹانے کے لئے قوت کو استعمال کی جائے۔ یا حکومت کو اکٹھا جائے۔ ملک و قوم کے ساتھ سخت دشمنی ہے۔

اس وقت مسلمان اقوام کو جس چیز کی ضرورت ہے وہ اسے کرنا اور ہندوئی اقلیت سے اس کے بعد ایسے لوگوں کی ضرورت ہے۔ جو علوم و فنون میں زیادہ سے زیادہ جہالت لکھتے ہیں۔ ان خوبیوں کے مقابلہ میں عقائد کا اختلاف بالکل ثانوی حیثیت رکھتا ہے۔ انہیں ہے کہ ہمارے اہل علم حضرات نے اختلاف عقائد کو اولیت کا درجہ دے رکھا ہے۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ ہماری ساری قوتیں انہیں اختلافات کے مباحث اور تنازعات میں تخریب ہو جاتی ہیں۔ اور ہمارے عوام کی تعلیم و تربیت جس نیک کرداری اور ہندوئی اخلاق کی حامل ہوتی چاہیے۔ اس میں ہم سخت کوتاہی رہتے رہے ہیں۔ آج کل کی ضرورت ہے محض نظری بحثوں میں بڑھ چلی زندگی سے گریز کرنا ہمارے راستہ میں سب سے بڑی رکاوٹ بن گیا ہوا ہے۔ آج اتحاد اور اتحاد خدا کو بڑی بڑی قوموں نے منظم طور پر اختیار کر لیا ہوا ہے۔ اور خدا پرستی کے خلات ایک نہایت مضبوط محاذ قائم کر رکھا ہے۔ اس وقت ان اقوام کے ہاتھ میں بے پناہ مادی قوت ہے جس سے وہ تمام دنیا پر براہ راست اثر انداز ہو رہی ہیں۔ ایسے زمانہ میں چاہیے تو یہ عقائد کو تمام خدا پرست لوگ متحد ہو کر اتحاد کا مقابلہ کریں۔ مگر کتنے اشوک کی بات ہے۔ کہ سب سے زیادہ توحید پرست یعنی اہل اسلام کے اہل علم حضرات آج بھی ایک دوسرے کو مختلف ”فتنہ“ کہہ کر یا جو کچھ سمجھا ہو رہے ہیں۔ اور دیکھتے ہیں کہ سب ملکر دشمن پریرلی مہر دت ہیں :-

ہم یہ نہیں سمجھتے کہ نظری مسائل کی اخلاط اور غلط عقائد کی صحت نہیں ہوتی چاہیے بلکہ مشکل تو یہ ہے کہ بعض نہیں اکثر اہل علم حضرات اپنے نظریات کو دوسروں پر بائیں ٹھونسنے کا ادعا کرتے ہیں۔ اور ذرا ذرا سی بات سے عیووک کر پاتے ہیں کہ دوسروں کو بالکل مٹا دیا جائے۔ اور اپنے عقائد کو صحت مند اور تبلیغ سے نہیں۔ بلکہ مخالفین

کو اور نہیں تو اتنی بھری سے ہی ذبح کر دیا جائے۔ ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ آج تک دنیا میں کوئی صداقت بھی جبراً اور تلوار سے قائم نہیں ہو سکی۔ خواہ وہ سختی بڑی صداقت ہی کیوں نہ ہو۔ صداقت کا تعلق براہ راست دل کے ساتھ ہے۔ اگر کسی چیز کو کسی کا دل نہیں قبول کرتا۔ تو تمام دنیا کی طاقت اس کو نہیں مٹا سکتی۔

خاتم کما جبراً عقابہ کرنا اور بات ہے لیکن آپ ایک سچی مثال ایسی پیش نہیں کر سکتے۔ کہ کسی نے صداقت کو تلوار سے مٹوایا ہو۔ اگر بعض لوگ مصلحتی مان بھی لیں تو ان کا ایمان بجائے مفید ہونے کے نقصان رسائی ہو جائے۔ اس لئے جبر ہرگز صداقت کی دلیل نہیں ہے بلکہ صداقت کا حامی ہے۔ جب تک آج کے مسلمان اہل علم حضرات اس حقیقت کو نہیں اپنائیں گے۔ اس وقت تک وہ ملک و قوم کے دوست نہیں دشمن بنے رہیں گے۔ اور اسلامی باک اور مقدس سیاست کے دامن پر بدنامی ثابت ہوں گے۔ اسلامی سیاست کی بنیاد بھی دوسرے مشاغل کی طرح تقویٰ اور صحت تقویٰ سے ہے۔ جو لوگ دلائل سے نہیں بچے عوام کو اشتعال دلا کر دہروں کو دانتے اور ان کی تک و دو میں روکاؤں ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ وہ اسلام کے مبادیات سے بھی ناواقف ہیں۔ اسلام کو چھوٹ اور اخترازی سے قوت نہیں بلکہ ضعف اور کمزوری ملتی ہے۔ آج مسلمان اقوام جس مصیبت میں مبتلا ہیں۔ دراصل وہ ایسے ہی اسلام کے نادان دوستوں کی نقصان رسائی اور بے کاریوں کا نتیجہ ہیں۔ جھٹکتے رہے ہیں۔ جبر سے بڑھ کر خود ”قتل“ کو مٹانے کی کوششوں سے کبھی کوئی اچھا نتیجہ نہیں نصیب دوات کے نہیں نکلا۔ جنہوں نے تمام عقائد سے عیسویوں کو سر پر کھڑا ہے۔ اور اسلام کے جرنیل ایک دوسرے کو نیچا دکھانے میں لگے ہوئے ہیں۔ غصہ تو یہ ہے کہ دہروں کے عقائد کو کھینچنے کی بجائے یا سمجھتے ہوئے ان پر غلط عقائد کی تمہید رکھ کر اشتعال انگیزی کو اپنی کامیابی سمجھا جاتا ہے۔ مثلاً ایسے لوگ احمدیوں اور دیوبندیوں پر یہ الزام لگاتے ہیں کہ وہ اجرائے نبوت کے ان معنی میں قائل ہیں کہ سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں نبی آ سکتے۔ جو اپنی نبی امت کھڑی کر لے۔ حالانکہ نہ احمدی اور نہ دیوبندی حضرات آپ کے بعد ایسی نبوت کے قائل ہیں۔ دیوبندیوں کا عقیدہ جو کچھ نظری مرحلہ سے آگے نہیں چلا۔ اس لئے احمدیوں کو جو سیدنا حضرت شیخ محمد علیہ السلام کو اپنی نبی

مانتے ہیں نہ صرف ملعون کی جاتے ہیں۔ بلکہ ان کو امت محمدیہ سے الگ الگ سمجھا جاتا ہے۔ اور اس کے جواز میں بھی کہا جاتا ہے کہ احمدی مسلمانوں کو ایسا کافر سمجھتے ہیں۔ جس سے ایک مسلمان امت محمدیہ سے ہی نکل جاتا ہے۔ اگر یہ باور بار اس کی ترویج کی جاتی ہے۔ اور وضاحت کی جاتی ہے کہ احمدی مسلمانوں کو امت محمدیہ سے خارج نہیں مانتے۔ مگر ضد اور اصرار کیا جاتا ہے۔ کہ نہیں مرنا صاحب نے امت محمدیہ سے علیحدہ اپنی امت بنا لی ہے۔ حالانکہ احمدی کچھ دل سے قرآن کو پیر کو آخری نبی کہ اسلامی شریعت کو آخری شریعت امت محمدیہ کو آخری امت اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ اور خیر نبوت کی وہی شریعت کرتے ہیں۔ جو سب سے بڑے جید اور مہذب علمائے اسلام نے بھی مانا ہے۔ اور اس سے ان کے اسلام میں کوئی فرق نہیں آیا۔ فرق صرف اتنا ہے کہ ان کے لئے یہ مسئلہ نظری جہد جہد ہے آگے نہیں بڑھا۔ کیونکہ ان کے سامنے کوئی مثال نہیں آتی۔ جسے یہ وضاحت ایک بار نہیں دہریا نہیں سیکھیں۔ دل باری ہے۔ جو محض اشتعال انگیزی کے لئے ہماری وضاحت کو نظر انداز کیا جاتا ہے۔ اور ہم پر ایسے عقیدہ کا الزام لگا یا جاتا ہے۔ جس سے عوام کو سوائے بھڑکانے اور کچھ بد نظر نہیں ہوتا۔ اگر تک نیت سے احمدیوں کے عقائد کو سمجھا جائے اور اختلافات کی جگہ تو اس میں کوئی حرج نہیں۔ لیکن غصہ تو یہ ہے۔ کہ ایسے عقائد احمدیوں پر تقویٰ جاتے ہیں۔ جن کا انہیں خواب و خیال بھی نہیں ہوتا۔ اور اس غلط بنیاد پر ”القادیا نیت“ قادیانی مسئلہ“ وغیرہ قسم کی تصنیفات شائع کر کے اپنی علمیت اور دیانت داری کا کم از کم ہمارے سامنے خود پھیل کھولا جاتا ہے۔ بلکہ اکثر ان گناہ کن تصنیفات کو پڑھ کر احمدی لڑ بچوں کی طرحت بوجور کرتے ہیں۔ اور اکثر ہدایت گارانتہ اختیار کرتے ہیں۔ اور گناہ کرنے کی کوشش کرنے والے حیران و ششدر ہیں۔

آخر میں ہم ہر فرقہ کے اہل علم حضرات سے اپنا کرتے ہیں کہ آج خالص اتحاد اور عینیت اسلام پر دوسرے ساز و سامان کے ساتھ جبراً رہے ایسے وقت میں اپنوں کو ”وقت فتنہ“ کہہ کر اور ایک دوسرے کے خلاف اشتعال انگیزی کے اسلام کے محاذ کو کمزور نہ ہونے دو۔ ورنہ ڈوبے کیے جی کے ایک سیلاب میں سب مسلمان بیکار ہو جائیں گے۔ خواہ وہ بریلوی ہو یا دیوبندی۔ مقلد ہو یا غیر مقلد۔ اہل شرک ان کو بیاہرہ

فرمودہ رسول ﷺ

دنیا سے نا واجب محبت ہر گناہ کی جڑ ہے

(مرتبہ شیخ نور احمد صاحب سیر سابقہ ص ۱۰۷) عن انس رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم: **حب الدنيا رأس كل خطیئة وجبک الشتم یعنی ویصم**۔ (ابوداؤد)

ترجمہ:۔ دنیا سے محبت کرنا ہر قسم کی غلطی کی جڑ ہے اور اس اوقات لئے مخاطبہ تیار ہی تیار سے محبت کرنا مجھے اندھا اور بہرا کر دیتا ہے۔

تشریح:۔ طمع اور لالچ کا دامن انتہائی وسیع اور لامحدود ہے۔ دنیا میں رہ کر اگر انسان بالکل ہی دنیا دار ہو جائے اور خدا اور رسول کے ادوار و نواز کو زندگی کے ہر شعبہ میں نظر انداز کر دیا جائے اور اپنی من مافی پر عمل کیا جائے۔ حلال و حرام کی تمیز نسبتاً منسیا دیا جائے۔ اخلاق کو پس پشت ڈال دیا جائے اور انسان عیش و عشرت کی زندگی اختیار کرنے اور دنیا کی محبت میں ایسا اندھا ہو جائے کہ اس پر کسی کی نصیحت کا بھی اثر نہ ہو اور کسی کے نیک نمونہ کو بھی نہ اپنائے جس کے نتیجہ میں ایسے شخص کے دل پر زندگی لگ جاتا ہے۔ اور دنیا کی محبت میں انسان ایسا اندھا ہو جاتا ہے کہ اس کے لئے کوئی گناہ گناہ نہیں رہتا۔ حرام کو حلال یقین کرنے لگ جاتا ہے۔ اور بدی کو نیکی۔ اس کے علاوہ ایسا شخص حقیقی مسرت اور اطمینان سے بالکل محروم ہو جاتا ہے۔ اس کا بعض خلوت کی گفتاریوں میں بعض اوقات اس کو مت کرتا ہے اور پریشانیوں میں اٹا نہ کرتا ہے۔ کیونکہ نفسیات لحاظ سے برائے انسان کا ذہن اپنے ماحول اور عمر کی ترتیب سے بدلت رہتا ہے اور فطرت آخر اپنا اندھ کھا کر ہی رہتی ہے۔ دنیا سے محبت کے نتیجہ میں انسان کے ذہن میں یوم آخرت میں حساب کا مسئلہ سمجھ ہی نہیں آسکتا۔ حالانکہ ایک مومن کے لئے آخرت پر ایمان لانا ضروری ہے اور آخرت پر ایمان انسان کے اندر تقویٰ پیدا کرنے کا باعث ہوتا ہے۔ اور یہ تقویٰ ہی انسان کی روحانی ترقی کا بنیادی ذریعہ ہے۔ مگر دنیا سے اندھی محبت کر کے تقویٰ ہرگز پیدا نہیں ہو سکتی۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کے پیغام کی یاد دہانی

قابل توجہ امرارو پر ریڈیو نٹ و مریبان سلسلہ

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا پیغام جو الفضل میں مؤرخہ ۱۹ مارچ ۱۹۲۱ء اور بعد کی متعدد اشاعتوں میں شائع ہوتا رہا ہے جس میں حضور نے "نظام وصیت" کی اہمیت کو سمجھنے اور اس کو درست دینے کے لئے خاص طور پر آپ کو متوجہ فرمایا تھا۔ اب ایک دفعہ پھر درج ذیل کرتے ہوئے آپ سے توقع کی جاتی ہے کہ حضور کے اس منشاء و سادگی کو پورا کرنے کے لئے یعنی نظام وصیت کا نیک عمل کرنے کوئی مؤثر اور ٹھوس عمل قدم اٹھائیں اس لئے اس تحقق میں اول تو حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام کے لپٹے ہی بتائے ہوئے طریق اور الفاظ چیر قدم اٹھائیں۔

مناسب ہے کہ ہر ایک صاحب ہماری جماعت میں سے جن کو یہ تحریر ملے (یعنی رسالہ الوصیت) وہ اپنے دوستوں میں اس کو مشترک کریں اور جہاں تک ممکن ہو اس کی اشاعت کریں اور اپنی آئندہ نسل کے لئے اس کو محفوظ رکھیں اور مخالفوں کو بھی ہندب طریق پر اس سے اطلاع دیں۔ اور ہر ایک بدگو کی بدگوئی پر صبر کریں اور دعائیں لگے رہیں۔"

لہذا رسالہ الوصیت نہ صرف خود پڑھیں بلکہ وقتاً فوقتاً اس کے باقاعدہ درس کا انتظام کریں۔ تاکہ حضرت امیر المومنین کی جزوقعات آپ سے وابستہ ہیں انہیں جلد سے جلد حاصل کرنے کے لئے راستہ ہموار ہو دوسرے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے پیغام کو بطور یاد دہانی ایک مرتبہ پھر درج ذیل کرتے ہوئے آچو اس کی دعوت عمل دیتا ہوں اور وہ پیغام یہ ہے۔

براہِ اور ان جماعت! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

حضرت مسیح موعود علی الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ کے منشاء کے ماتحت وصیت کا نظام قائم فرمایا تھا اور جماعت کے دوستوں کو ہدایت فرمائی تھی کہ وہ اشاعت اسلام کے لئے اپنے مالوں اور جائیدادوں کو اس کی راہ میں پیش کریں تاکہ انہیں مرنے کے بعد جنتی زندگی حاصل ہو۔ اس تحریر میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اب تک ہزاروں لوگ حلالے چکے ہیں مگر ابھی تک ایک بہت بڑی تعداد ایسے لوگوں کی بھی پائی جاتی ہے جنہوں نے وصیت نہیں کی اور یہ ایک آخر تک امر ہے میں اس پیغام کے ذریعے تمام جماعتوں کے امراء اور ریڈیو نٹوں اور مریبان سلسلہ کو خاص طور پر توجہ دلاتا ہوں کہ وہ غیر موصی اصحاب کو وصیت کرنے اور موصی اصحاب کو اپنی قربانیوں میں اور بھی اضافہ کرنے کی طرف بار بار توجہ دلاتے رہیں۔ اگر گھر وصیت کرنے والا کم از کم ایک نئے شخص سے ہی وصیت کر دینے میں کامیاب ہو جائے تو ہمارے جذب میں ہزاروں لاکھوں روپیہ کا اضافہ ہو سکتا ہے اگر امرارو اور جاعتوں کے ریڈیو نٹ اور سلسلہ کے مربی بھی اس تحریک کی اہمیت کو سمجھیں تو چند دنوں میں ہی سلسلہ کی مالی حالت میں غیر معمولی ترقی ہو سکتی ہے۔ میں امید کرتا ہوں جو دوست اچھی موصی نہیں وہ وصیت کرنے اور موصی اصحاب کو مصلحت سے زیادہ سے زیادہ وصیتیں کر دینے کی خاص طور پر کوشش کریں گے۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کو اپنے فراتق سمجھنے اور اس نظام وصیت میں شامل ہونے کی توفیق بخشنے۔ جو اعلامیہ کلہ اسلام کے لئے جاری کیا گیا۔

تقریب خستہ نامہ

مؤرخہ ۲۶ نومبر کو بعدہ وہر ملک محمد اسحاق صاحب کارکن نظارت اعلیٰ کی رقمی فرمائش اور صاحب کی تقریب زحمت و عمل میں آئی جس میں متعدد بزرگان سلسلہ و اصحاب نے شرکت فرمائی۔

اس تقریب کا آغاز تلاوت قرآن پاک سے کیا گیا جو عبد المجید صاحب پڑھنے کی۔ بعد ازاں محترم حاجی محمد فضل صاحب نے پنجابی زبان میں اپنی بعض نظریں سنیں بجا رہا حضرت مولوی محمد دین صاحب ناظر خلیفہ نے دعا کرائی۔

قرآن و صاحبہ کا نکاح ماکہ عموماً خیال فرما صاحب ولد مالک محمد طفیل صاحب لاہور چھوڑنے کے ساتھ طے پایا ہے۔ بارات لاہور سے آئی اور اسی دن شام کو واپس چلی گئی۔ اصحاب جاعت و بزرگان سلسلہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس تعلق کو جانتیوں کے لئے برکات سے فیروز برکت کا موجب بنائے۔

ولاہت

میرے بڑے بھائی جان عبد اللہ صاحب کو اللہ تعالیٰ نے پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے تو مولود محمد عبد اللہ صاحب ریٹا کر ڈاؤن بیٹے کو اب شاہ (سنہ ۱۹۲۱ء) کا پوتا اور خواہر محمد صادق صاحب ہم کا نواسہ ہے۔ اصحاب جماعت سے تو مولود کی دلرزئی عمر اور خادم دین ہینے کے لئے دعا کا درخواست ہے۔ (صاحب مولود کو علی انور صاحب انجیر فی۔ ایڈ۔ آر خیر پور) فرما۔ پہلے انوشی میں ایسے حق کے نام افضل کا خط نمبر جاری کرایا ہے جہاں اللہ تعالیٰ انجیر اور (میرزا فضل پور)

حق قابل استیلا احمدی کا فرض ہے کہ وہ اخبار الفضل خرید کر پڑھے

اللہ تعالیٰ کی راہ میں مال اور جان خرچ کرنے میں سب سے بڑی رکاوٹ یعنی بخل

انعام میاں عبدالقادر صاحب دارالافتاء، ناخر بیت المال، صدارت اجماعیہ پاکستان

(قسط نمبر ۲)

پھر اللہ تبارک و تعالیٰ نے دوسرے رکوع میں بھی الفاظ دہرائے ہیں۔ کہ جو لوگ اپنے دل کے بخل سے بچے جاتے ہیں۔ وہی کامیاب ہوتے ہیں۔ فرمایا:۔ اشھل الملائکہ والاداکرہ فضیلتہ واللہ عندہ اجر عظیم۔ فاتقوا اللہ ما استطعتم واسمعوا واطيعوا واتفقوا واخیر الالفسکھ وامن یوق شح نفسه فادق شحہم المفلحون۔ تمہارے مال اور تمہاری اولاد میں صرف ایک آدمی شح کا ذریعہ ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے مال پر اجر ہے۔ پس جہاں تک ہو سکے تم اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرو۔ اور اس کی سوا اور اس کی اطاعت کرو۔ اور اللہ تعالیٰ کے مال میں خرچ کیا کرو۔ یہ تمہارے اپنے لئے ہی بہتر ہوگا۔ کیونکہ وہی لوگ کامیاب ہوتے ہیں جو اپنے دل کے بخل سے بچائے جائیں۔

۶۔ بخل یا خود غرضی ایک ایسی خطرناک بیماری ہے۔ کہ کسی خود غرض آدمی کی نگاہ زندگی کی بنیاد اعلیٰ قدرتوں کی طرف نہیں الٹ سکتی اس کے نزدیک ہمدردی ایک جرم اور دنیاوی ایک گناہ ہوتا ہے۔ کیونکہ غلط خیالات کے نتیجے میں نیکی اور بری کامیاب الٹ جاتا ہے۔ سورہ ذر کے پانچویں رکوع میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کی ایک صفت یہ بیان فرمائی ہے۔ کہ بیخونوں کیو ما تتقلب فیہ الغلوب والابصار یعنی وہ اس زمانہ سے ڈرتے رہتے ہیں۔ جس میں دل اور آنکھیں پٹ جائیں۔ اس کے ایک مضمین ہیں کہ عقلیں اٹھ ہو جائیں گی۔ اور دونوں آنکھوں پر ایسے پردے پڑ جائیں گے کہ نیکی بری نظر آئے گی اور بری نیکی نظر آئے گی۔

۷۔ وہ ذمہ دار ہے۔ حالانکہ اس کے متعلق کوئی ثبوت پیش کرنے کی ضرورت نہیں۔ یہ بات ظاہر ہوا ہے کہ وہ کوثر اب اور ثواب کو گناہ سمجھا جا رہا ہے۔ البتہ اس لئے یہ امر باعث تکلیف اور اہمیت ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ کی اصلاح کے لئے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جن غلام حری اللہ فی حلال الانبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام کو مبعوث فرمایا ہیں اس کی غلامی کا شرف بجا کیا خالصتہ اللہ علیٰ ذلک۔ ہم اس پر جتنا بھی شکر ادا

کریں۔ کلم ہے۔ لیکن ہمیں ذیاتی شکر پر ہی قنات نہیں کرنی چاہیئے۔ بلکہ اس غلامی کے نتیجے میں ہم پر جو ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں انہیں بھی کلم طور پر ادا کرنا چاہیئے۔

۳۔ کہتے ہیں۔ ایمان اور کفر کے درمیان اس کے زیادہ باریک پردہ حاصل ہے جو بیخون کے دو جھیلوں کے درمیان برتا ہے۔ تنگ گرد غرض کرنا ہے۔ کہ یہ پردہ بخل۔ کجغوسی یا خود غرضی کا ہی سایہ ہے اور اتنا باریک ہے۔ کہ زندگی کا دھارہ بدل دینے کے باوجود بھی نظر نہیں آتا۔ لیکن فرق دیکھیے۔

سخت	مومن
دہ ہے جس کا یہ خیال ہے۔ جو یہ سمجھے کہ اس کی زندگی کا مقصد محض اس کی اپنی ذات کی پرورش ہے اور ہر قسم کے عذاب اور سزا کا اور انعام کا مستحق ہے۔	دہ ہے جو یہ سمجھے کہ اس کی زندگی کا مقصد محض اس کی اپنی ذات کی پرورش ہے اور ہر قسم کے عذاب اور سزا کا اور انعام کا مستحق ہے۔

پس محض خیال کی تبدیلی سے ایک شخص مومن بن جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی امانت کو اٹھاتا ہے اور اس کی عبادت میں مشغول ہو جاتا ہے اور محض خیال کی تبدیلی سے وہ دوسرا شخص منکر ہو جاتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی امانت کو اٹھانے سے انکار کر دیتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کو چھوڑ کر جوئے، مہو، دھمکی پریشانی گنہ گنا ہے۔ جو عبودیت سے کوئی نفع نہیں پہنچا سکتے بلکہ بد اعمالیوں اور ناکامیوں کا دلاول ہیں پسند دیتے ہیں۔ پس جب تک کسی شخص کی آنکھوں سے یہ پردہ نہ ہٹا جاتا ہے۔ اور اسکے دل سے یہ پردہ دور نہ کی جاتا ہے اسے بیک مقصد کے لئے جہد و جد کرنے کی توفیق نہیں مل سکتی۔

۸۔ یہ بات اچھی طرح ذہن نشین کرنے کے لائق ہے کہ بخل اور کجغوسی کا باعث غربت اور عتاق نہیں ہوتی بلکہ اس کا اصل سبب بخل اور غرور ہے جیسے اللہ تعالیٰ نے سورہ انف کے چھٹے رکوع میں فرمایا ہے۔ ان اللہ لا یجب من کا ان مختار لا خود راہ الذمیت یبخلون ویامرونا اناس با بخل ویکفون ما انکم اللہ من فضله وادعتنا لکفر من عذابا

تمہیں ناز جسمہ۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو ہرگز پسند نہیں کرتا جو مزدور اور منکر ہوں جو خود بھی بخل کرتے ہوں اور دوسروں کو بھی بخل کی تلقین کرتے رہتے ہوں۔ اور جو کچھ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے انہیں دیا ہے۔ اسے چھپاتے ہوں۔ اور ہم جہلان احکام سے انکار کرنے والوں کے لئے ایک ذلیل کرنے والا عذاب تیار کر رکھا ہے۔

سورہ مدد کے تیسرے رکوع میں ایسا بات کو ذرا مختلف الفاظ میں دہرایا ہے۔ فرمایا۔ واللہ لا یحب کل مختار مخورہ ان الذمیت یبخلون ویامرونا اناس با بخل و من یتول فان اللہ هو الغنی الحمید ترجمہ۔ اور اللہ تعالیٰ کسی شیخی خودے اور کراہت کو پسند نہیں کرتا۔ جو آپ بھی بخل سے کام لیتے ہیں۔ اور دوسروں کو بھی بخل کی تعلیم دیتے ہیں۔ اور جو شخص اس نصیحت سے منہ پھیرے تو یاد رکھیے کہ اللہ تعالیٰ ہی حقیقی بے نیاز اور حقیقی تعریف کا مستحق ہے۔

۵۔ پس بخل اور کجغوسی کا اصل سبب یہی جذبہ ہے کہ دوسروں پر اپنی عمارت اور خراج امانی کا رعب بجایا جاتا ہے۔ غربا کو ذیل سمجھا جائے خود وہ کہتے ہی نیک اور دیر پر ہوگا جس اور دن کے اخلاق کٹتے ہی اعلیٰ ہوں لیکن جن کے پاس چند پیسے جمع ہوں۔ انہیں معزز گردہ دیا جائے۔ خواہ ان کے اعمال کتنے ہی گھٹنے اور ان کی اخلاقی حالت کتنی ہی گری ہوئی کیوں نہ ہو۔ اگر کسی شدید معیشت اور تباہی کے موقع پر بھی ان شیخی خودوں اور کراہتوں کو پکڑا جائے۔ کہ اپنے مال کا کچھ حصہ غربا میں بانٹ دے۔ تو انہیں خطرہ پیدا ہو جاتا ہے۔ کہ اگر غربا کی حالت ذرا اچھی ہوئی اور ہماری حالت ذرا کمزور ہو گئی تو ہمیں جو تفریق حاصل ہے۔ وہ ختم ہو جائے گا۔ اور ہم کسی کام کے نہ دہیں گے۔ انہیں یہ ڈر لگا رہتا ہے کہ اگر ہم اپنا مال دوسروں کی خاطر خرچ کرنے لگیں۔ تو ہمارا مسیاد زندگی گرا بیٹگا پس وہ ہر جائز و ناجائز ذریعہ سے مال کھینچنے کو اپنی زندگی کا مقصد قرار دے لیتے ہیں ان کے نزدیک کجغوسی۔ سنگینہ اور بیعت زادوں کی امداد کوئی وقعت نہیں رکھتی۔ حالانکہ زمانہ سخت سے سخت ٹھوکروں کے ذریعہ بار بار انہیں یہ بات سمجھاتا رہتا ہے۔ کہ انصاف ڈاوری۔ ہمدردی اور باہمی اخوت اور رحمت کے قیام کے لیے کوئی شخص اس دنیا میں کجغوسی کا سبب نہیں سے سکتا خود کسی کے پاس کتنی ہی دولت کیوں نہ ہو۔ کیا ہندوستان جیسے دولت مند ملک کو ہمارے بخل اور ہماری نا اتفاق سے صدمہ مل سکے۔ دوسروں کا غلام نہیں بن سکتا تھا۔

۶۔ جو کجغوسی اور عمارت ناکہ کو اپنی

صفاقت اور ترقی اور عزت اور ذلت کامیاب سمجھا جاتا ہے۔ اس لئے ایسے لوگ زیادہ سے زیادہ مال جمع کرنے کی تاک میں لگے رہتے ہیں اور جو مال بڑھتا جاتا ہے۔ نیک کاموں میں خرچ کرتے ہے؛ لہذا دیکھتے جاتے ہیں تاکہ اس مال میں کجغوسی نہ آجائے یا اس مال کے ذریعہ اور مال کمانے کے مواقع سے محروم نہ رہ جائیں۔ آخر یہی مال ان کے لئے مسیبت اور عذاب بن جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے سورہ آل عمران ۷۷۔ میں فرمایا۔ ولا یحبین الذمین یبخلون بما انکم اللہ من فضله وحقیر الہم بل هو شر الہم سیطون۔ ما یخولہ یوم القیامۃ واللہ میراث السعیرات والادنی واللہ بما تقملون بصیرہ ترجمہ۔ اور جو لوگ اس مال کے مستحق جو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے انہیں دے رکھا ہے بخل سے کام لیتے ہیں۔ وہ دیر گمان مت کریں کہ وہ مال ان کے لئے کسی سبب کا موجب ہوگا۔ انہیں بلکہ وہ تو ان کے لئے داس دنیا میں بھی بہت ہی بڑے فساد اور فتنوں کا باعث بنتا ہے۔ اور قیامت کے دن بھی ان کو انہیں مالوں کے طوق پہنانے میں لگے جن کے خرچ کرنے میں وہ بخل سے کام لیتے تھے قیامت کے دن (یاد رکھو) آسمانوں اور زمین کی میراث اللہ تعالیٰ کے لئے ہے اور جو کچھ تم کرتے ہو۔ اللہ تعالیٰ اس سے خوب آگاہ ہے۔

۷۔ ایسے لوگوں کو اس بات پر کبھی یقین نہیں آتا۔ کہ رزق اللہ تعالیٰ سے دیتا ہے۔ اور جسے چاہے زیادہ دیتا ہے اور جسے چاہے کم دیتا ہے۔ اور جسے چاہے زیادہ دیتا ہے اور جسے چاہے کم دیتا ہے۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے اس حقیقت کو متعدد مرتبہ اپنے پاک کلام میں بیان فرمایا ہے۔ جیسے سورہ زمر کے پانچویں رکوع میں فرمایا۔ اولم یعلما ان اللہ یبسط الرزق لمن یشاء و یدقذرات ان فی ذلک لآیات لعمق یومنون ترجمہ۔ کیا انکو معلوم نہیں۔ کہ اللہ تم جس کے لئے چاہتا ہے رزق میں فراخی دے دیتا ہے۔ اور جس کے لئے چاہتا ہے رزق میں تنگی کر دیتا ہے اور اس میں مومن کی جماعت کے لئے بڑے بڑے نشانیاں ہیں لیکن دنیا دار بھی سمجھتے ہیں۔ کہ رزق یا تو کسی اتفاق سے مل جاتا ہے یا انسان خود اپنے قوت بازو۔ فحی قابلیت اور سمجھ بوجھ کے ذریعہ کما تا ہے۔ اس لئے وہ اپنے مال میں کمی دوسرے کے لاحق تسلیم نہیں کرتے۔

۸۔ لیکن۔ اسے بھی یوں آپ تو تسلیم کرتے ہیں۔ کہ آپ کے مالوں میں سوا بھول اور بھول کا لاحق ہے۔ تو یاد رکھو۔ کہ ذیاتی صبر

